



## НАЦИОНАЛЬНЫЙ БАНК РЕСПУБЛИКИ КАЗАХСТАН

### ПРЕСС - РЕЛИЗ № 015

2 июля 2003 года

#### О текущей ситуации на финансовом рынке

##### 1. Инфляция.

По официальным данным Агентства Республики Казахстан по статистике в июне 2003 года инфляция составила 0,1%, оставшись на уровне предыдущего месяца. Цены на продовольственные товары не изменились, непродовольственные товары и платные услуги населению подорожали на 0,2%.

В структуре продовольственных товаров повысились цены на мясо и мясопродукты – на 0,7%. Впервые с начала текущего года в июне наблюдалось снижение цен на овощи и фрукты – на 1,3%, по которым рост цен за год (июнь 2003 года к июню 2002 года) составил 38,3%. Также снизились цены на яйца – на 5,3%, молочные продукты – на 2,6%, сахар – на 0,1%.

Продолжилась тенденция снижения цен на бензин, наблюдающаяся в последние месяцы. В июне снижение составило 1,4% (с начала года –14,1%).

Стоимость жилищно-коммунальных услуг в июне по сравнению с маем 2003 года не изменилась.

С начала 2003 года уровень инфляции составил 2,3% (в январе-июне 2002 года – 3,1%), при этом цены на продовольственные товары повысились на 2,9%, на непродовольственные товары – на 1,3%, на платные услуги населению – 2,0%.

В июне 2003 года инфляция в годовом выражении составила 5,7% (в мае 2003 года – 6,1%).

##### 2. Платежный баланс

Резкий рост мировых цен на нефть в начале 2003 года, улучшение ценовой конъюнктуры рынка металлов и расширение инвестиционных возможностей резидентов оказали определяющее влияние на состояние платежного баланса и обеспечили дальнейшее усиление внешней позиции Казахстана.

По итогам 1 квартала 2003 года зарегистрирован рекордно высокий для Казахстана квартальный показатель чистого экспорта товаров - свыше 1,3 млрд. долл. Это более чем скомпенсировало существенный прирост импорта международных услуг и расходов на выплату доходов прямым инвесторам. Доходы от экспорта товаров обусловили достижение активного сальдо по счету текущих операций в 626 млн. долл., что также является исторически максимальной величиной квартального нетто-дохода по текущим операциям.

Дальнейшее закрепление тенденций стабилизации экономики Казахстана, резкий рост экспортных доходов и повышение в конце 2002 года суверенного рейтинга страны в существенной мере упрочили позицию Казахстана на международных рынках капитала. Положительный баланс иностранных прямых инвестиций в 1 квартале зарегистрирован на

уровне 255 млн. долл., что в 1,8 раза выше показателя 2002 года. Нетто-приток внешнего финансирования по операциям средне- и долгосрочного заимствования составил 379 млн. долл., вдвое увеличившись по сравнению с аналогичным показателем базового периода.

В итоге, значительный приток доходов от экспорта и внешних финансовых ресурсов обусловил превышение предложения иностранной валюты над спросом - положительное сальдо по операциям платежного баланса составило за отчетный период около 786 млн. долл., что является максимумом не только для квартальных, но и годовых показателей, регистрируемых ранее в платежном балансе Казахстана.

### **3. Международные резервы и денежная база.**

За 1 полугодие 2003 года, в условиях значительного притока иностранной валюты на внутренний валютный рынок, покупка иностранной валюты Национальным Банком на КФБ и межбанковском валютном рынке составила около 1,6 млрд. долл. Основными источниками поступления иностранной валюты были существенный объем экспортной валютной выручки, обусловленный высокими ценами на энергоресурсы на мировом рынке с начала текущего года, приватизация доли государственной собственности (АО «Корпорация «Казахмыс», АО «Актобемунайгаз»), а также размещение банками («Казкоммерцбанк» и «ТуранАлем») еврооблигаций на внешних рынках. По оценке около 50-60% объема покупок иностранной валюты Национальным Банком на внутреннем валютном рынке приходится на валютную выручку экспортеров.

За июнь 2003 года чистые международные резервы Национального Банка в текущих ценах увеличились на 0,9% (или на 38,8 млн. долл.) до 4489,9 млн. долл. (с начала года увеличение на 43,1%). Продажа валюты с целью пополнения активов Национального фонда и обслуживание внешнего долга Министерства финансов были частично нейтрализованы операциями Национального Банка на внутреннем валютном рынке. В результате чистые валютные запасы сократились на 128,3 млн. долл. Активы в золоте выросли на 167,1 млн. долл. до 789,8 млн. долл. в результате проведенных Национальным Банком операций на внешнем и внутреннем рынках.

Международные резервы страны в целом, то есть, включая деньги Национального фонда (по предварительным данным 2687,8 млн. долл.), выросли за июнь на 6,7% и составили 7181,9 млн. долл. С начала года активы Национального фонда увеличились на 41,9% или на 768,6 млн. долл., из них 462,5 млн. долл. было проконвертировано Национальным Банком.

Рост чистых международных резервов Национального Банка в июне обусловил расширение денежной базы на 16,1% до 254,1 млрд. тенге (с начала года расширение на 22,1%).

### **4. Финансовый рынок.**

**Валютный рынок.** На внутреннем валютном рынке в июне продолжилась тенденция номинального укрепления тенге к доллару США. За месяц тенге укрепился в номинальном выражении на 1,82% (в июне 2002 года – снижение на 0,06%) и на конец месяца его биржевой курс составил 147,68 тенге за доллар.

С начала года номинальное укрепление тенге к доллару США составило 5,24%. Средневзвешенный обменный курс тенге к доллару США за 6 месяцев 2003 года составил 152,03 тенге за 1 доллар США.

За период с января по май 2003 года стоимость тенге по отношению к корзине валют 24 стран - основных торговых партнеров Казахстана снизилась на 3,3% в реальном выражении. По предварительной оценке дальнейшее укрепление единой европейской валюты и российского рубля по отношению к доллару США в июне 2003 года обусловило сохранение уровня реального обменного курса тенге к евро на уровне мая 2003 года

(девальвация на 7,9% к декабрю 2002 года) и реальную девальвацию по отношению к российскому рублю на 0,5% (девальвация на 4,9% к декабрю 2002 года). Увеличение номинального курса тенге к американской валюте способствовало росту стоимости национальной валюты по отношению к доллару США на 1,5% в реальном выражении по сравнению с маем 2003 года (6% по отношению к декабрю 2002 года).

В июне объем биржевых операций с учетом сделок на дополнительных торгах увеличился по сравнению с маем на 44,3% и составил 567,2 млн. долл. (рост по сравнению с соответствующим периодом 2002 года почти в 2,5 раза). С начала года объем биржевых операций составил 2,6 млрд. долл.

На внебиржевом валютном рынке объем операций увеличился по сравнению с майским показателем на 71,9% и по оперативным данным составил 695,7 млн. долл. По сравнению с июнем 2002 года объем операций увеличился почти в 2,5 раза. С начала года объем операций на межбанковском валютном рынке по оперативным данным составил 2,8 млрд. долл.

**Рынок ценных бумаг.** В июне 2003 года Министерством финансов были проведены два аукциона по размещению государственных ценных бумаг, объем эмиссии которых остался на уровне мая 2003 года и составил 3,0 млрд. тенге. Погашение государственных ценных бумаг, включая выплату вознаграждения, в июне 2003 года составило 2,1 млрд. тенге. Таким образом, их объем в обращении увеличился на 2,5% до 109,9 млрд. тенге. Всего за 1 полугодие текущего года было эмитировано государственных ценных бумаг Министерства финансов на сумму 6,9 млрд. тенге, что в 3 раза ниже уровня 1 полугодия 2002 года (20,8 млрд. тенге).

В июне текущего года значительно снизилась доходность по эмитированным государственным ценным бумагам. 2-х летние МЕОКАМ размещались с эффективной доходностью 6,81% (в мае 2003 года – 7,11%), 3-х летние МЕОКАМ – 6,78% (7,12%).

Резкое снижение эмиссии ценных бумаг Министерства финансов, а также большие объемы покупок Национальным Банком иностранной валюты, естественно, вызвали необходимость проведения стерилизации избыточной ликвидности на рынке. Поэтому Национальный Банк увеличил объемы эмиссий нот и операций репо. Объемы эмиссии нот Национального Банка в июне составил 89,7 млрд. тенге, увеличившись по сравнению с маем на 27,4%. Также произошло снижение доходности с 5,59% в мае до 5,49% в июне. Объем нот в обращении на конец июня составил 184,5 млрд. тенге (рост за июнь –31,4%, а с начала года – в 2,9 раза).

С начала года объем эмиссии нот достиг 336,3 млрд. тенге, что в 4,1 раза больше уровня соответствующего периода предыдущего года.

С июня 2003 года стал возможным выпуск нот со сроком обращения до 1 года. В настоящее время наиболее «длинными» являются ноты со сроком обращения 273 дня.

В июне текущего года по сравнению с предыдущим месяцем объем сделок Национального Банка по операциям прямого репо увеличился на 15,9%, составив 47,3 млрд. тенге. За 1 полугодие объем операций репо увеличился на 23,5% по сравнению с соответствующим периодом прошлого года и составил 250,5 млрд. тенге. С 1 июня 2003 года официальная ставка по операциям репо была снижена до 5,0%.

Объем операций обратного репо составил 4,75 млрд. тенге, что на 23,4% больше уровня мая. Кроме того, в июне 2003 года Национальный Банк провел с государственными ценными бумагами Министерства финансов по одной операции по покупке на сумму 32,6 млн. тенге и продаже на ту же сумму.